

Доклад
о развитии гражданского общества в Абинском районе за 2023
год
Вводная часть

События последних лет в сфере развития гражданского общества нашей страны, в которых непосредственно участвуют и общественные палаты разных уровней убедительно показывают, что сегодня наше государство-цивилизация находится в ситуации, когда гражданское общество становится не менее значимо, чем само государство, поэтому так важно способствовать его дальнейшему развитию..

Патриотическое воспитание

Степень развития гражданского общества во многом зависит от системы воспитания подрастающего поколения. Отрадно отметить, что патриотическое воспитание детей и молодежи становится главным элементом воспитательной работы образовательных учреждений.

Система гражданского и нравственно-патриотического воспитания рассчитана на весь период обучения в школе. Здесь также учитываются возрастные особенности детей и уровень их подготовки.

С 1 сентября 2022 года понедельник школьников начинаются одинаково — поднятие флага Российской Федерации и Краснодарского края, исполнение гимнов РФ и КК, а затем проводятся получасовые классные часы «Разговоры о важном». Учителя проводят эти занятия в начальных, средних и старших классах по единой структуре на основе методических рекомендаций Института стратегии развития образования. Целью этих занятий является формирование у школьников любви к Родине, патриотизма и гордости за свою страну. В ходе классных часов обсуждаются вопросы, связанные с историей и культурой России, ее ролью в мировом сообществе с акцентом на традициях и особенностях нашего края.

«Разговоры о важном» — это годовой цикл уроков, обязательный для посещения учащихся - 34 занятия. Большинство тем приурочено к праздничным и памятным датам: День Героев Отечества» «День народного единства», «Мы разные, мы вместе», «День матери», «Символы России» и ряд других.

Патриотическим ритуалом является поднятие флага России и исполнение Государственного гимна. Порядок этого мероприятия регламентируется документами: методическими рекомендациями Министерства просвещения и стандартом церемонии поднятия флага. Во время поднятия флага учащиеся исполняют гимны Российской Федерации и Краснодарского края.

Проводятся еженедельные Уроки Мужества, с учетом памятных дат истории России, Кубани, муниципального образования, с приглашением ветеранов локальных конфликтов, представителей органов власти, общественных организаций.

На патриотическое воспитание направлена целая система мероприятий: общероссийская акция «Бессмертный полк», виртуальные музеи Памяти Великой Отечественной войны, поисковая работа, участие в социальных проектах, школьных конференциях, экскурсионная деятельность с посещением музеев, выставок, встречи с ветеранами боевых действий, включая участников СВО, просмотр видеофильмов, трудовые десанты по уборке памятников, археологические разведки и летние поисковые экспедиции.

В рамках реализации комплекса мероприятий, направленных на поддержку военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, обучающиеся приняли участие во Всероссийской акции «Письмо солдату», «Акции Добрых дел», в сборе посылок гуманитарной помощи для участников специальной военной операции.

В 10 школах с 2019 года созданы юнармейские отряды, которые и составляют местное отделение ВВПОД «Юнармия». Это общественное движение сегодня насчитывает в нашем районе 150 обучающихся 8-11 классов. В этом году 6 юнармейцев стали курсантами высших военных учебных заведений. Всего же за 5 лет поступили в военные вузы страны 32 выпускника 11-х классов. Во всех школах оформлены стенды о выпускниках школ, которые выбрали профессию военного.

Всем 24 общеобразовательным школам присвоены имена Героев Великой Отечественной войны, локальных войн и заслуженных деятелей России и Кубани, 457 классов носят имена Героев. В школах открыты 27 парт Героев Отечества.

Обучающиеся школ №1,3,4,38 несут Почетную Вахту Памяти на Посту № 1 в парке 30-летия Победы города Абинска. В поселениях в особые знаменательные дни юноши и девушки встают в караул у памятников и обелисков.

Российские движения школьников: Юнармия, Союз казачьей молодёжи и организация «Орлята России» объединены в новой детской-юношеской организацией «Движение первых». Это движение объединило обучающихся всех возрастов и молодежь в сплоченную команду единомышленников.

Патриотическое воспитание молодежи на основе историко-культурных традиций малой родины реализуется через взаимодействие с различными социальными партнерами, в том числе с Абинским районным казачьим обществом и духовенством на основании трёхстороннего договора о совместной деятельности. В рамках этого взаимодействия в 2023-24 учебном году на базе 24 общеобразовательных организаций функционируют 231 класс казачьей направленности с охватом 4836 обучающихся, 8 из которых имеет региональный статус «казачья образовательная организация», на базе 22 дошкольных образовательных организаций открыты 32 казачьи группы с охватом 671 воспитанника, 5 из которых имеет региональный статус «казачья образовательная организация». Выпускники детских садов приходят учиться в школы и классы казачьей направленности, численность которых ежегодно увеличивается.

Система патриотического воспитания в этих классах представляет собой интеграцию разных видов и форм взаимодействия учащихся, педагогов, родителей, Абинского муниципального отделения Союза казачьей молодежи Кубани, районного казачьего общества, представителей духовенства и других социальных партнеров в организации деятельности классов казачьей направленности. Традиционно проводятся районные мероприятия, популяризирующие деятельность казачьих классов. Самые многочисленные из них являются: фестиваль «Край казачий – родная земля!», конкурс «Казак и казачка Кубани!», викторина по истории казачества «Мы с тобой – казаки!», спартакиада по общей военной подготовке, строевой смотр и смотр – парад казачьих классов. Ежемесячно в каждой общеобразовательной организации района проводятся сборы классов казачьей направленности «Час атамана» с обязательным присутствием атаманов и настоятелей храмов поселений района. В октябре проходит тематическая площадка «Казачья доблесть», организованная Абинским отделением Союза казачьей молодежи Кубани и районным казачьим обществом. За период работы площадки более 700 обучающихся казачьих классов приняли участие в мастер - классах по фланкировке, разборке автомата, посетили районное казачье общество и храм Благоверного Александра Невского.

Значительную роль в духовно-нравственном воспитании молодежи, развитии и укреплении семейных традиций играет преподавание курса Основ православной культуры. В казачьих школах реализуется дополнительно проект «Час духовности». В рамках реализации этих программ в общеобразовательных организациях совместно с настоятелями храмов района проходят различные мероприятия по темам: «День православной книги», «Священное писание о языках», «Паломничество на святую землю», «День былинного богатыря святого преподобного Ильи Муромца», «Роль церкви в годы Великой отечественной войны», «Как появилась первая книга на Руси?», совместный просмотр фильма «Игра в семью», беседы на уроках «Разговор о важном», экскурсии в храм.

Все школьные и районные казачьи мероприятия начинаются с благословления настоятелей Храмов.

Все реализуемые мероприятия в тесном взаимодействии с Абинским отделением Союза казачьей молодежи Кубани, районным казачьим обществом и духовенством способствуют повышению нравственной культуры и сплочению обучающихся, родителей, педагогов и казаков-наставников на основе исторических корней и традиций.

Культурное наследие и традиционные ценности

Сохранение культурного наследия и традиционных ценностей – основной приоритет в деятельности учреждений культуры района.

Ярким примером может служить деятельность Холмской детской школы искусств. Школа является базовым учреждением по декоративно-прикладному направлению.

Преподавателями школы создан фестиваль-конкурс коллективов и мастеров декоративно-прикладного и изобразительного искусства «Народный умелец», который направлен на сохранение, возрождение и развитие народных художественных промыслов Кубани и России в целом. Отличительной особенностью этого фестиваля-конкурса является то, что в нем принимают участие именно народные мастера-носители традиционной отечественной культуры и изобразительного искусства, а также молодые начинающие мастера, которые на основе преемственности перенимают не только технологию изделий, но и систему ценностей этих видов искусства.

С 16-18 июня 2023 года при поддержке президентского фонда культурных инициатив состоялся десятый юбилейный фестиваль-конкурс коллективов и мастеров декоративно-прикладного и изобразительного искусства «Народный умелец», была представлена более многогранная, обширная программа, представляющая широкую панораму народного творчества.

Гражданские приоритеты молодежи

Патриотическое воспитание является одним из приоритетных направлений в реализации молодежной политики. В общеобразовательных и средних профессиональных учреждениях в 2023 году организованы круглые столы с привлечением представителей Свято – Покровского храма, кинолектории, встречи с представителями Совета ветеранов и казачества.

Проведены мероприятия: фестиваль героико-патриотической песни «Пою мое Отечество», районный марафон «Волонтеры победы», приуроченный к 78-ой годовщине Великой Победы, в ходе которого активисты волонтерского движения навели санитарный порядок на памятных местах, аллеях Славы и местах воинских захоронений. Состоялся районный «Экологический марафон», акции: «Дорогами Славы», «Огни», «Свеча памяти», приуроченная ко Дню памяти и скорби, «Вальс Победы», «Согреем сердца ветеранов». Волонтеры оказывали социально-бытовую помощь ветеранам и инвалидам труда, а также одиноко проживающим гражданам; проводили патриотические флешмобы.

В 2023 году реализован социальный проект «Уборка памятников героям Великой Отечественной войны», целью которого является патриотическое воспитание подрастающего поколения, а также сохранение памяти о Великом Подвиге Советского народа в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. В рамках работы муниципального волонтерского Штаба взаимопомощи #МыВместе совместно с Абинским местным отделением Всероссийской политической партии «Единая Россия» в 2023 году организован сбор гуманитарной помощи для эвакуированных граждан с территории Донецкой и Луганской Народных Республик, Херсонской и Запорожской областей.

В 2023 году проведено 336 мероприятий и акций военно-патриотической направленности с общим охватом 23 945 человек.

Однако следует отметить низкую социальную активность и склонность к социальной изоляции для существенной части молодежи, а также равнодушие к политической и общественной жизни. Но как показывает возросшее участие молодежи в выборах Президента Российской Федерации, эта проблема решаема, но требует новых подходов к патриотическому воспитанию и гражданскому просвещению.

«Своих не бросаем!». Гуманитарная миссия гражданского общества

С 2022 года приоритетным направлением в работе органов местного самоуправления района, добровольных объединений граждан стала поддержка участников специальной военной операции и членов их семей.

Ведется адресная работа с семьями мобилизованных. На учет поставлено 700 семей участников специальной военной операции, за которыми закреплено более 100 волонтеров из числа работников органов местного самоуправления. Волонтеры регулярно поддерживают с семьями связь по телефону, а при необходимости выезжают на дом, оказывают бытовую помощь и социальное сопровождение семей в решении многих проблем и вопросов.

Дети военнослужащих бесплатно посещают детский сад, обеспечиваются горячим питанием в школах, бесплатно занимаются по программам дополнительного образования, посещают кружки и секции. В прошлом году Советом муниципального образования Абинский район принято решение о компенсации за проезд к месту учебы в пределах муниципалитета студентам – детям участников СВО.

Вопросы, с которыми обращаются семьи участников СВО, самые разные и зачастую требуют межведомственного взаимодействия. С учреждениями здравоохранения решались вопросы об организации приемов членов семей участников СВО узкими медицинскими специалистами, была оказана помощь по доставке родственников военнослужащих в медицинские учреждения г. Краснодара, приобретению средств по уходу за лежащими больными, назначению очереди на проведение операции.

Налажено взаимодействие с ресурсоснабжающими организациями. В рамках поддержки участников СВО администрации городских и сельских поселений взаимодействуют с ОАО «Водоканал» (помощь в проведении водопровода к строящемуся домовладению, перенос водопровода в пределах двора, ремонт канализации и другие). Службой «Газпром газораспределение» была оказана помощь семьям мобилизованных в обследовании отопительных котлов, изготовлении проектной документации, замене отопительных приборов со скидкой за произведенные работы, газификации домовладений.

Большой объем работ в рамках помощи семьям участников СВО оказывают организации благоустройства в поселениях: сезонный покос травы, ремонт забора, кронирование деревьев, вывоз мусора, обшивка окон, грейдирование дорог, подвоз щебня к домовладению и его распределение по

придомовой территории, установка освещения у домовладения, расчистка ериков, вспашка огорода, уборка сухих веток, наведение порядка на приусадебных участках, уборка парников и помощь в сборе урожая, ремонт кровли, спил деревьев, завоз и заготовка дров, отправка посылок в зону СВО.

По обращениям семей участников СВО оказывается содействие в получении соответствующих документов, восстановлении связи с мобилизованными, находящимися в зоне СВО, в получении справок, подтверждающих их нахождение в зоне выполнения специальной военной операции.

Семьям участников СВО оказывалась помощь в оформлении права собственности на участок, помощь в разборке жилого помещения, пострадавшего от пожара.

В работу по оказанию помощи семьям участников СВО включены депутаты, представители ТОС и НКО, предприниматели.

Семьи участников специальной военной постоянно приглашаются на все праздничные мероприятия, приуроченные к памятным датам, детям вручаются подарки к Новому году.

Главами поселений и депутатами проводятся встречи с участниками СВО, находящимися в отпуске. Мобилизованным и членам их семей оказывается консультативная помощь по вопросам оформления необходимых документов.

Граждане, прибывшие с новых российских территорий и территории Украины, получают помощь и содействие в трудоустройстве и реализации жилищных сертификатов, психологические и юридические консультации, поддержку в решении житейских вопросов.

В районе создан и проводит работу районный «Фонд помощи военным и казачеству». Все средства, собранные фондом в прошлом году, направлены на поддержку участников СВО. В феврале 2023 года проведен районный патриотический марафон «За Победу!», в ходе которого осуществлялся сбор средств для нужд фронта. Абинским районом собраны и отправлены сотни тонн гуманитарных грузов.

В целях популяризации подвигов, увековечивания памяти героев, погибших при защите Отечества в ходе проведения специальной военной операции, во всех общеобразовательных организациях:

-созданы уголки Боевой Славы, баннеры и экспозиции в музеях, музейных комнатах, посвященные подвигам военнослужащих в ходе СВО, которые содержат информацию об участниках и Героях СВО, погибших при защите Отечества, фотографии и полученные ими государственные награды, типовое обмундирование и личные вещи. Открыты Парты Героев в 3 школах.

Общественной палатой муниципального образования Абинский проводится работа по вовлечению жителей разных возрастных категорий в патриотическое движение путем сбора гуманитарной помощи, детских коллективов - в изготовление поделок, рисунков, писем для отправки участникам спецоперации, распространяются обращения Общественной

палаты по этим вопросам. Общественной палатой совместно с волонтерской группой «За Россию» проведено 3 патриотических мероприятия, направленных на вовлечение жителей в оказание помощи участникам СВО, в ходе которых демонстрировались тактические аптечки, носилки, необходимый инвентарь и оборудование, изготавливаемые волонтерами, проводился мастер-класс по изготовлению маскировочных сетей, а также осуществлялся сбор добровольных пожертвований на приобретение материала для маскировочных сетей и необходимого оборудования. В помещении Общественной палаты организовано плетение маскировочных сетей, сбор гуманитарной помощи для участников СВО. Всего в 2023 году Общественной палатой собрано и отправлено гуманитарной помощи в виде средств гигиены, медикаментов, подшлемников, одежды, продуктов питания, индивидуальных новогодних подарков более чем на 400 тысяч рублей.

На территории Абинского района действует 19 волонтерских отрядов.

Работники швейного цеха «Майна Вира» (ст. Мингрельская) плетут маскировочные сети и прошивают носилки. Группа активных жителей Мингрельского сельского поселения неоднократно организовывали доставку гуманитарной помощи в зону СВО.

Районным отделением Краснодарской региональной организации Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана» за период с апреля 2023 года по настоящее время оказана помощь воинским подразделениям в виде военно-технического, вещевого и медицинского имущества на общую сумму 1 479 тыс руб.

Членами Абинского местного отделения партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» на постоянной основе (не менее 2-х раз в месяц) в зону проведения СВО отправляются гуманитарные грузы: генераторы, тепловизоры, квадрокоптеры, каски, маскировочные сети, тактические носилки, бронежилеты, обмундирование, одежда, продукты питания. Объем груза – около 2 тонн ежемесячно.

Волонтерской группой «За Россию» изготовлено 1100 индивидуальных аптечек, 430 маскировочных сетей, 400 эвакуационных строп, 380 носилок, 80 маскировочных костюмов «Леший», более 7000 индивидуальных перевязочных пакетов, доставлено на фронт гуманитарной помощи более чем на 8 млн. руб. (товары медицинского назначения - по заявкам медиков, генераторы, рации, тактические наушники, раскладные кровати для госпиталей, карематы, дождевики, медицинские рюкзаки, печки – буржуйки, бензопилы, наборы строительных инструментов, продукты питания, одежда, средства гигиены и другое). Руководителем волонтерской группы, заместителем председателя Общественной палаты Кириллюком Е. А. организована в Абинском музее экспозиция, на которой представлены предметы военной экипировки бойцов СВО, фрагменты вооружения.

С февраля 2023 года в городе Абинске работает группа «Волонтеры Барсов» по оказанию непосредственной помощи бойцам подразделений

БАРС, их моральной поддержке и повышению боевого духа. За 2023 год жителями города было собрано около 1 млн. руб. пожертвований. Средства направлены на приобретение ткани для плетения маскировочных сетей, медикаментов и медицинских препаратов различного назначения, оргтехники и канцтоваров для укомплектования центров оперативного управления, строительных материалов, инструментов для обустройства окопов и блиндажей, печей, горелок, газовых баллончиков, различных емкостей, формы тактической, обуви, предметов личной гигиены и пр.

Волонтерской группой «За наших» за 2023 год собрано 105 т груза, 8,5 млн. руб., осуществлен 31 рейс в зону СВО, машина доставляет гуманитарную помощь по всему фронту на территории ЛНР, ДНР, Запорожья, Херсона.

Устойчивое экономическое и социальное развитие района

Развитие современного гражданского общества неразрывно связано с социально-экономическими изменениями, происходящими в социуме. Важную роль играет продовольственная безопасность.

Агропромышленный комплекс Абинского района представлен средними и малыми формами хозяйствования и включает в себя 36 сельхозпредприятий, 98 крестьянских (фермерских) хозяйств, 3 сельскохозяйственных кооператива и 24,3 тысяч личных подсобных хозяйств.

Отрасль животноводства Абинского района представлена двумя сельскохозяйственными предприятиями, из них ООО «Альянс – ДеКар» - выращивание и производство мяса цыплят-бройлеров и ООО «КХ Фатеева» - развитие молочного скотоводства и выращивание крупного рогатого скота.

Все остальное производство продукции животноводства ведется в фермерских хозяйствах, а также в личных подсобных хозяйствах Абинского района.

На 1 декабря 2023 года, численность крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств составила 5600 голов, из них коровы - 2475 голов, овцы и козы - 4988 голов, птица – 473 тыс. голов. Валовое производство молока во всех категориях хозяйств в 2023 году составило 10,4 тыс. тонн, в 2022 году – 9,7 тыс. тонн.

В мясном животноводстве за 2023 год сельхозтоваропроизводителями всех форм собственности произведено 6,7 тыс. тонн мяса скота и птицы на убой в живом весе, в 2022 году - 6,5 тыс. тонн.

В 2024 году планируется реализация проекта по техническому перевооружению пустующих животноводческих объектов и строительству новых ферм на территории Абинского района:

Для сельхозпроизводителей всех форм собственности в отраслях растениеводства и животноводства, предусмотрены меры государственной поддержки, это гранты на развитие материально-технической базы, субсидии

на возмещение части затрат на развитие материально-технической базы и производство сельскохозяйственной продукции.

С начала 2023 г. в рамках реализации Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия», министерством сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края сельхозтоваропроизводителям Абинского района всех форм собственности выплачено субсидий в размере 68,4 млн. руб.

В 2023 году в рамках реализации государственной программы Краснодарского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» (подпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий», «Современный облик сельских территорий») реализовано 22 проекта по благоустройству общественных пространств на сельских территориях Абинского района, общая стоимость проектов 104,0 млн. руб.

На территории Абинского района крупными и средними предприятиями промышленности являются: ООО «Абинский ЭлектроМеталлургический завод», ОАО «Ахтырский хлебозавод», ООО ППСП «Нирис», ООО «Южная рисовая компания», ООО «Пищевик», ООО «Маслозавод «Абинский», ООО «НПФ Кубаньнефтемаш» и другие.

За январь-декабрь 2023 года объем отгруженных товаров промышленного производства составил 109821,5 млн. руб., что составляет 107,2 % по отношению к январю-декабрю 2022 года. Показатель связан с обрабатывающим производством, доля которого в общем объеме промышленной продукции составляет – 95,49 %.

Положительная динамика наблюдается во всех отраслях промышленности.

Металлургическое производство является основной отраслью обрабатывающих производств Абинского района, представлено предприятием ООО «Абинский ЭлектроМеталлургический завод», которым осуществляется производство полуфабрикатов квадратного поперечного сечения из нелегированной стали, в январе-декабре 2023 года его производство составило – 1545401 тонн, проката сортового и катанки горячекатаной стальной – 1921931 тонн, проволоки холоднотянутой из нелегированной стали – 61029 тонн. Предприятие улучшает эксплуатационные свойства металлопродукции и расширяет номенклатуру.

Производство «машин и оборудования, не включенных в другие группировки» представлено предприятием ООО «НПФ «Кубаньнефтемаш». Предприятие ведет активную деятельность по разработке и поставке инновационного импортозамещающего термостойкого оборудования, производит оборудование для нефтедобычи на проблемных скважинах.

Забота о здоровье граждан, народосбережении – показатель развитого гражданского общества.

В муниципальном образовании Абинский район функционируют 47 организаций, имеющих лицензию на осуществление медицинской

деятельности. Многопрофильные медицинские центры оказывают населению широкий спектр услуг: от медицинской диагностики и приемов врачей узких специальностей до услуг массажистов и косметологов. В клиниках производится забор медицинских анализов, оказываются услуги процедурного кабинета.

Предоставление жителям Абинского района бесплатной медицинской помощи по программе государственных гарантий Краснодарского края осуществляется структурными подразделениями государственного бюджетного учреждения здравоохранения Краснодарского края: Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Краснодарского края «Абинская центральная районная больница» министерства здравоохранения Краснодарского края (далее – ГБУЗ «Абинская ЦРБ» МЗ КК), Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Специализированная психиатрическая больница № 2» министерства здравоохранения Краснодарского края (далее – ГБУЗ «СПБ № 2» МЗ КК), Государственное казенное учреждение здравоохранения «Лепрозорий» министерства здравоохранения Краснодарского края (далее – ГКУЗ «Лепрозорий» МЗ КК).

В структуру ГБУЗ «Абинская ЦРБ» МЗ КК входят:

Поликлиника в г. Абинске,

больница в пгт. Ахтырском;

больница в ст. Холмской;

участковая больница в ст. Мингрельской;

участковая больница в ст. Федоровской;

13 фельдшерско-акушерских пунктов, расположенных в с.Варнавинском, х.Ленинском, с.Светлогоском, х.Эриванском, ст.Эриванской, п.Пролетарий, х.Екатериновском, х.Свердловском, ст.Шапсугской, х.Первомайский, х.Краснооктябрьском, п.Синегорском, х.Коробкин;

6 офисов и амбулаторий врача общей практики.

Гражданская инициатива. Объединения граждан (НКО)

Гражданская инициатива является базисной составляющей гражданского общества. Гражданская инициатива – это социально-политическая активность граждан, участие в деятельности добровольных общественных формирований, выдвижение и реализации важных социальных проектов.

В Абинском районе свою деятельность осуществляют 64 НКО, из них 46 проводят активную общественную работу.

Наиболее востребованные сферы деятельности НКО:

- культурное, духовное и нравственное воспитание казаков, сохранение и развитие казачьих традиций и обычаев – 24%;
- социальная поддержка ветеранов (пенсионеров), инвалидов и защита их законных прав -11%;
- социальная поддержка инвалидов и ветеранов боевых действий и защита их законных прав -4%;
- патриотическое, нравственное, духовное и спортивно-физическое воспитание граждан– 6,5%;
- содействие гражданам в осуществлении деятельности по развитию всех форм и направлений территориального общественного самоуправления -26%;
- защита социально-трудовых прав работников различных отраслей - 6,5%.
- иные узконаправленные НКО -22% (ДНД, рыболовы и охотники, экологи, малое предпринимательство, туризм и др.).

Победителями конкурсов Фонда Президентских грантов в 2023 году стали проекты следующих НКО:

проект «Бойцам огненного фронта», победитель – Общественная организация ТОС «Городок» Ахтырского городского поселения, реализация проекта с 1 сентября 2022 г. по 30 апреля 2023 г. на сумму 499,23 тыс. руб. - проведено благоустройство памятника воинов-пожарных, погибших в годы Великой Отечественной войны и в мирное время при исполнении служебного долга;

проект «Адаптация природой» от ККСОО КСТ «ЮгАктив», реализация проекта с 1 февраля по 31 июля 2023 г. на сумму 991,61 тыс. руб. - организованы просветительские мероприятия по популяризации походной деятельности и туризма среди учащихся;

проект «Интенсив-школа наставников ТОС», победитель - Ассоциация ТОС «Регион-23», реализация проекта с 1 февраля по 30 сентября 2023 г. на сумму 1527,56 тыс. руб. - организованы обучающие мероприятия для специалистов администраций и актива ТОС;

Проект «Сохраняем преемственность поколений», победитель Мингрельское хуторское казачье общество, реализация проекта с 1 февраля по 31 мая 2023 г. на сумму 534,37 тыс. руб. – издана книга об истории казачьей станицы и организованы просветительские мероприятия среди учащихся (Фонд Президентских грантов).

Победителями конкурсов на гранты Губернатора Кубани стали:

проект «Пенсионеры ЗА компьютер», победитель - Общественная организация ТОС микрорайона № 2 г. Абинска, реализация проекта с 1 декабря 2022 г. по 31 мая 2023 г. на сумму 325,5 тыс. руб. - приобретено оборудование для обучения старшего поколения компьютерной грамотности;

проект «Школа ТОС Кубани 2023: новый вектор развития» победитель - Ассоциация ТОС «Регион-23», реализация проекта с 1 марта по 31 августа 2023 г. на сумму 1210,5 тыс. руб. - проведены обучающие семинары по социальному проектированию для руководителей органов ТОС, проведен XII Абинский форум ТОС;

проект «Книга на сцене» победитель - Общественная организация ТОС микрорайона № 3 г. Абинска (в партнерстве с Абинской библиотекой), реализация проекта с 1 февраля по 31 октября 2023 г. на сумму 998,18 тыс. руб. - проведены литературно-театральные мероприятия для детей и взрослых;

проект «Читай – дворик» победитель - Общественная организация ТОС микрорайона № 1 г. Абинска (в партнерстве с Абинской библиотекой), реализация проекта с 1 сентября 2023 года по 30 июня 2024 г. на сумму 497,86 тыс. руб. – проведены интеллектуально - познавательные мероприятия для детей и подростков;

проект «Творческий марафон #ПоюКубань» победитель - Общественная организация ТОС микрорайона № 4 г. Абинска (в партнерстве с Абинским КДЦ), реализация проекта с 1 сентября 2022 г. по 30 июня 2023 г. на сумму 471,97 тыс. руб. - организованы мероприятия среди детей и молодежи по популяризации и сохранению народной культуры Кубани;

проект «Будущее - за здоровьем» победитель - Ольгинское хуторское казачье общество, реализация проекта с 1 августа 2022 г. по 31 августа 2023 г. на сумму 499,97 тыс. руб. - оборудован зал для занятий единоборствами с детьми.

Ежегодно проводится конкурс на предоставление субсидий из бюджета муниципального образования Абинский район, в котором регулярно принимают участие организации ветеранов, инвалидов, спорта, ветеранов боевых действий и казачества. В 2023 году социально ориентированным некоммерческим организациям Абинского района, принявшим участие в конкурсе, было выделено 2 222,0 тыс. руб.

№ п/п	Наименование организации	Наименование мероприятий, на реализацию которых направлены средства	Размер предоставления субсидии
1	2	3	4
1	Абинская районная организация Краснодарской краевой и общественной организации	на реализацию общественно полезной программы «Социальная	750,0

	ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда Вооруженных Сил и правоохранительных органов	поддержка ветеранов и защита их законных прав в 2023 году»	
2	Абинское районное казачье общество Таманского отдельского казачьего общества Кубанского войскового казачьего общества	на реализацию программы «Культурное, духовное и нравственное воспитание казаков, сохранение и развитие казачьих традиций и обычаев в 2023 году»	650,0
3	Абинская районная общественная организация Краснодарской краевой общественной организации «Всероссийского общества инвалидов» (ВОИ)	на реализацию общественно полезной программы «Социальная поддержка инвалидов и защита их законных прав в 2023 году»	250,0
4	Абинская местная межрайонная организация Краснодарской краевой организации, Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийского Ордена Трудового Красного знамени общества слепых»	на реализацию общественно полезной программы «Социальная поддержка инвалидов и защита их законных прав в 2023 году»	220,0
5	АРСООО «Мотоклуб «Вольные Юга. Конец всех ограничений»	на реализацию общественно полезной программы «Патриотическое, нравственное, духовное и физическое воспитание граждан Абинского района в 2023 году»	150,0
6	Абинское районное отделение Краснодарской региональной общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы -«Инвалиды войны»	на реализацию общественно полезной программы «Социальная поддержка инвалидов войны и защита их законных прав в 2023 году»	100,0
7	Абинское районное отделение Краснодарской региональной Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана»	на реализацию общественно полезной программы «Социальная поддержка ветеранов боевых действий и защита их законных прав в 2023 году»	100,0
	ИТОГО:		2220,0

В 2023 году Абинский район представил 18 проектов местных инициатив по формированию комфортной городской среды. Победителями

краевого конкурса по отбору проектов местных инициатив в 2023 году стали 3 проекта на общую сумму 9 087 900 рублей.

Для участия в краевом конкурсе по отбору проектов местных инициатив в 2024 году городскими и сельскими поселениями Абинского района направлено 16 проектов по благоустройству территорий на общую сумму 98,5 млн. рублей.

Общественный контроль

Обращения граждан.

Одним из элементов реализации общественного контроля являются обращения граждан.

За 2023 год в администрацию муниципального образования Абинский район поступило:

621 письменное обращение граждан (в сравнении с 2022 годом – 585 обр. рост составил 5,8 %), в том числе:

из администрации Краснодарского края - 249 обр. (в сравнении с 2022 годом – 376 обр., снижение составило 33,8 %);

из Управления Президента РФ по работе с обращениями граждан и организаций - 233 обр. (в сравнении с 2022 годом – 185 обр., рост составил 20,9 %).

Анализ обращений граждан показал, что в большинстве письменных обращений граждан в 2023 году в сравнении с 2022 годом поднимались вопросы:

коммунальное хозяйство - 197 обр. / 176 обр. (вопросы газо-, водо-электроснабжения, ТКО, комплексного благоустройства, тарифов, содержания МКД);

транспорт и дорожное хозяйство – 112 обр. / 78 обр. (ремонт и содержание дорог и тротуаров, ливневых отводов);

жилищное хозяйство – 54 обр. / 66 обр. (выделения жилья отдельным категориям граждан, получение жилья по жилищным программам, в том числе по соцнайму);

образование и культура – 37 обр. / 31 обр. (образовательная деятельность, учреждения);

земельные отношения- 46 обр. / 50 обр. (выделение земельных участков в том числе многодетным, земельные споры);

строительство и архитектура – 24 обр. / 42 обр. (получение разрешения на строительство, разъяснение действующих законодательных норм);

здравоохранение - 22 обр. / 14 обр. (лекарственное обеспечение);

социальное обеспечение - 76 обр. / 48 обр. (оказание мер соц. поддержки, выплат, помощи);

экономика, малый и средний бизнес – 11 обр./22 обр. (рост цен);

сельское хозяйство – 10 обр./18 обр. (земельные вопросы, строительство на землях с/х назначения, развитие КФХ);

экология и природопользование – 39 обр./28 обр. (деятельность предприятий, применение удобрений).

В 2023 году на телефон районной «Горячей линии» обратился 281 человек.

По всем звонкам приняты оперативные меры, по 30 обращениям подготовлены письменные ответы. В основном звонки связаны с перебоями электро-, водоснабжения, состоянием дорог и внесудебными спорами хозяйствующих субъектов.

В общественную приемную главы муниципального образования Абинский район в 2023 году обратились 318 человек.

В течение отчетного периода оперативно обрабатывались сообщения граждан, поступающие по информационно-аналитической системе «Инцидент Менеджмент», с начала текущего года отреагировано на 983 сообщения.

В 2023 году в целях обеспечения права граждан на личное обращение в государственные органы по вопросам, относящимся к компетенции краевых органов власти проведено 5 видеоприемов (земельные, жилищные вопросы, вопросы благоустройства, ветеринарии).

В системе обработки сообщений и обращений граждан «ОНФ. Помощь» обработаны 23 сообщения, даны разъяснения по телефону.

В 2023 году руководством администрации муниципального образования Абинский район принято 399 граждан, в том числе главой муниципального образования Абинский район проведено 34 приема.

Во всех популярных социальных сетях созданы аккаунты главы муниципального образования Абинский район, на которых публикуется информация о деятельности органов местного самоуправления, для оперативного реагирования на темы, поднимаемые пользователями социальных сетей.

Субъекты общественного контроля

В сфере общественного контроля действуют Общественная палата муниципального образования Абинский район, Общественные советы поселений, общественные советы по отраслям.

Общественной палатой муниципального образования Абинский район в 2023 году проведено 3 пленарных заседания Общественной палаты, по 3-5 заседаний провели 4 комиссии Общественной палаты, всего – 16 заседаний, 2 заседания провел Совет Общественной палаты.

На пленарных заседаниях Общественной палаты и заседаниях комиссий Общественной палаты рассмотрено 75 вопросов, в том числе:

О готовности сил и средств системы гражданской обороны Абинского района к действиям в условиях режима среднего уровня реагирования и военного положения.

Об организации воспитательной работы и патриотического воспитания школьников в образовательных учреждениях Абинского района в период проведения специальной военной операции на Украине.

О результатах мониторинга поддержки, оказываемой семьям мобилизованных, других участников СВО и участникам СВО в Абинском районе.

О деятельности органов местного самоуправления Абинского района по обеспечению общественного порядка и профилактике правонарушений на территории Абинского района.

О состоянии, безопасности и развитии сети детских игровых площадок, спортивных площадок на территории Абинского района.

Об организации летнего отдыха детей.

Об усилении роли общественности в противодействии коррупции.

О развитии инициативы граждан в решении вопросов благоустройства и наведения санитарного порядка в местах общего пользования Ахтырского городского поселения.

О мемориале в честь погибших воинов – участников специальной военной операции в Украине.

О соблюдении требований к установке средств наружной рекламы в Абинском районе.

О соблюдении требований Федерального закона «О погребении и похоронном деле» и Закона Краснодарского края «О погребении и похоронном деле в Краснодарском крае» в Ахтырском городском и Ольгинском сельском поселениях.

Использование малых архитектурных форм в населенных пунктах Абинского городского и Холмского сельского поселений и их влияние на формирование имиджа населенных пунктов.

О качестве и доступности медицинских услуг на территории Абинского района.

О реализации национальных проектов «Образование» и «Культура» на территории Абинского района.

О развитии туристической отрасли в Абинском районе

О выполнении рекомендаций Общественной палаты, принятых в 2023 году.

О реализации на территории Абинского района мер по сокращению количества неиспользуемых и используемых не по целевому назначению земельных участков.

О результатах мониторинга состояния охраны окружающей среды в Абинском районе.

О соблюдении регламентов предоставления муниципальных услуг в сфере градостроительства.

Об организации работы с безнадзорными животными в Абинском районе.

Об использовании в Холмском сельском поселении под полигон для захоронения и утилизации отходов ТКО земельного участка сельскохозяйственного назначения.

О результатах мониторинга деятельности органов местного самоуправления по исполнению полномочий в сфере ЖКХ, градостроительства и землепользования.

О результатах мониторинга качества услуг учреждений физической культуры и спорта.

О результатах мониторинга организации гражданского просвещения жителей Абинского района по вопросам готовности к действиям в условиях режима среднего уровня реагирования и военного положения.

О формировании уголков Боевой славы, посвященных героям СВО в общеобразовательных учебных заведениях и учреждениях дополнительного образования.

О состоянии межнациональных и религиозных отношений в Абинском районе

Об итогах работы МАУ «Спортивно - оздоровительный комплекс» за 2023 год.

О подготовке общеобразовательных учебных заведений и учреждений дополнительного образования Абинского района к началу учебного года.

Об организации предоставления услуг учреждениями культуры.

Об организации начальной военной подготовки в образовательных учреждениях Абинского района.

О результатах мониторинга воспитательной работы и патриотического воспитания школьников в общеобразовательных организациях Абинского района в условиях СВО.

О волонтерском движении в Абинском районе.

О деятельности органов местного самоуправления в городских и сельских поселениях Абинского района в 2023 году.

О ходе реализации муниципальных программ и проектов в сфере молодежной политики.

О соблюдении прав граждан в сфере пассажирских перевозок на территории Абинского района.

О результатах мониторинга обращений граждан в органы местного самоуправления муниципального образования Абинский район за 2022 год.

Об организации работы по противодействию распространению наркотических и психотропных веществ на территории района.

О ходе реализации муниципальных программ и проектов в сфере развития и поддержки НКО.

О качестве услуг, предоставляемых жителям Абинского района учреждениями социальной защиты населения.

О ходе реализации муниципальных программ и проектов развития социальной инфраструктуры.

В Общественную палату, комиссии Общественной палаты в 2023 году поступило 45 обращений.

В период подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации был сформирован состав наблюдателей от Общественной палаты

РФ и Общественной палаты Краснодарского края на каждый избирательный участок, проведено обучение наблюдателей. Общественной палатой района был образован Общественный штаб по наблюдению за выборами, который поддерживал в течение 3 дней голосования постоянную связь с общественными наблюдателями и выполнял поручения краевого штаба по наблюдению за выборами.

В феврале 2023 года сформирован новый состав Общественного совета Холмского сельского поселения.

В составе Совета образованы 4 комиссии.

Общественным Советом Холмского сельского поселения рассмотрен вопрос подтопления части станицы Холмской во время сильных дождей и другие вопросы.

Общественный Совет Ольгинского сельского поселения начал свою деятельность с марта 2023 года.

Проведено 3 заседания, на которых рассмотрено 8 вопросов:

- о подготовке и проведении значимых для сельского поселения мероприятий;
- об участии Ольгинского сельского поселения в конкурсе по отбору проектов местных инициатив;
- об усилении роли общественности в противодействии коррупции;
- об участии населения в мероприятиях по благоустройству и наведению санитарного порядка на территории поселения.

Общественный Совет Светлогорского сельского поселения осуществлял свою деятельность в соответствии с планом, который предусматривал:

- участие в подготовке к проведению мероприятий, посвящённых празднованию Дня Победы, 160-летия со дня образования ст.Эриванской (в рамках Дня станицы Эриванской 27.05.2023 г. в сквере станицы открыт Памятный камень героям-станичникам, участникам СВО. Памятный камень открыт по инициативе жителей станицы, депутатов Совета Светлогорского сельского поселения, членов общественного Совета);

- участие в акциях по благоустройству территории Светлогорского сельского поселения (проведено 6 субботников, в рамках которых осуществлялся покос сорной растительности, уборка стихийных свалок на кладбищах в станице Эриванской и хуторе Эриванский, уборка мусора в районе пруда в с. Светлогорское, спил веток);

- участие населения Светлогорского сельского поселения в конкурсе местных инициатив;

- организация мероприятий, проводимых в поддержку СВО (группами волонтеров из жителей Светлогорского сельского поселения сплетено и передано в зону СВО 6 маскировочных сетей, отправлено 100 кг гуманитарной помощи).

Общественный совет Абинского городского поселения образовался 8 сентября 2023 года. В составе Общественного совета образованы 3 комиссии.

В 2023 году было проведено 4 заседания Общественного совета Абинского городского поселения и 3 заседания комиссий, на которых рассмотрен ряд вопросов.

Общественный совет в Федоровском сельском поселении создан в ноябре 2022 года. В 2023 году проведено 3 заседания Совета,

Общественным Советом Мингрельского сельского поселения в 2023 году проведено 4 заседания, рассмотрено 9 вопросов:

- об участии населения Мингрельского сельского поселения в инициативном бюджетировании;
- о мероприятиях, проводимых в поддержку СВО;
- о подготовке проектов НКО для участия в грантах президента РФ и губернатора Кубани;
- о работе с обращениями граждан в администрации Мингрельского сельского поселения в 1 полугодии 2023 года;
- об исполнении бюджета Мингрельского сельского поселения за 1 полугодие 2023 года;
- итоги работы административной комиссии и должностных лиц по выявлению и пресечению административных нарушений на территории Мингрельского сельского поселения;
- о готовности муниципальных объектов (учреждений культуры) к работе в осенне-зимний период 2023-2024гг.;
- о работе с обращениями граждан в администрации Мингрельского сельского поселения в 2 полугодии 2023 года.

Члены Общественного совета принимали участие в подготовке проекта создания комфортной городской среды, а также являются командой проекта – победителя конкурса на гранты Губернатора Кубани «Путь к здоровью».

Состав Общественного Совета по независимой оценке качества условий оказания услуг организациями культуры муниципального образования Абинский район утвержден Общественной палатой муниципального образования Абинский район 29.06.2023 года. В 2023 году было проведено четыре заседания Общественного совета, на которых рассмотрены вопросы, касающиеся проведения независимой оценки качества условий оказания услуг организациями культуры муниципального образования Абинский район.

Решением Общественной палаты МО Абинский район также утвержден состав Общественного совета по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями муниципального образования Абинский район.

Общественным советом было проведено 3 заседания. В ходе заседаний было рассмотрено 4 вопроса по проведению независимой оценки качества условий оказания услуг образовательными организациями.

Заключение

Этот год в Абинском районе, как и в целом по стране прошел под определенным влиянием Специальной военной операции на Украине, усилением западными странами ведущейся против России информационной кампании, нарастанием международной нестабильности на Ближнем Востоке в трагических событиях при Секторе Газа, а также с появлением таких рисков «экспорта нестабильности» в самой России, на примере событий в Республике Дагестан в конце 2023 года.

С одной стороны, данные события оказали и продолжают оказывать влияние на сознание и самочувствие всего российского общества. Информационное пространство превратилось в зону информационно-психологических военных операций, целью которых стало снижение солидарности российского общества, запугивание и подрыв самосознания граждан и наших военных. Информационно-психологическая и экономическая война, ведущаяся против России, повышает общий уровень социальной напряженности в обществе, создаёт комплекс угроз и рисков, которые нужно своевременно прогнозировать и предупреждать для поддержания социальной стабильности. С другой стороны, российская экономика как и экономика Краснодарского края, Абинского района показали высокую устойчивость и эластичность, способность к адаптации и наращиванию производственного потенциала в условиях беспрецедентных антироссийских экономических и правовых санкций. Гражданское общество нашей страны в целом, и Кубани, Абинского района, в частности, в очередной раз показывает свою сплоченность и солидарность.

К проблемным зонам можно отнести низкую социальную активность и склонность к социальной изоляции для существенной части молодежи, равнодушие к политической и общественной жизни также следует рассматривать как проблему, отражающую индивидуализм и социально-политический эгоизм, присущий части молодежи. Деятельность органов, которые реализуют молодежную политику, не отвечает современным требованиям. Перечисленные проблемы требуют, как минимум, сделать ориентиры на вовлечение молодежи в социально-продуктивные формы деятельности.

Новое гражданское общество новой России находится все еще в стадии формирования. И тут есть 2 пути – не предпринимать особых усилий, смотреть как оно само по себе формируется (ученые называют это суверенной демократией) или активно влиять на этот процесс (демократия управляемая). На наш взгляд, влиять необходимо. Мы часто вспоминаем об идеологической составляющей в советские годы. Надо брать рациональные зерна, в том числе и из прошлого. Мы считаем, что в администрации района должна быть структура или человек, на постоянной основе (а не в перерывах между текущими делами) занимающийся аналитической, методической и организационной деятельностью, направленной на развитие гражданской

инициативы, гражданское просвещение (постоянный мониторинг нужд, потребностей общественных объединений, распространение лучших практик, мощная информационная поддержка некоммерческих объединений, повышение компетенций руководителей и активистов общественных объединений). А пока поступательного движения вперед у многих уже существующих некоммерческих организаций не заметно, и не только их вина в этом, им надо помогать. К примеру, участие НКО в реализации государственного заказа на оказание социальных услуг. Много об этом говорится, но, наверное, НКО в этом вопросе необходима деятельная помощь.

Председатель Общественной палаты
муниципального образования Абинский район



Л. Г. Гайдук